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sLa guerra aérea debe ser auténoma, o no?

Por D.

RITTER

Capitdn de Estado Mayor del Ejércilo alemdn

RADUCIMOS a continuacién un documentado estudio so-

bre el empleo, posibilidades y equipo de la Aviacién

de bombardeo y su influencia en el curso de una guerra,

que, redactado por el capitdn de Estado Mayor del Ejército

alemdn D. Ritter, publica en su nimero de agosto la Revue
des Forces Aériennes.

El autor propone un interesante método para emplear el
bombardeo aéreo con la méxima eficacia y el minimo con-
sumo de material, personal y municiones, y calcula con sen-
cillas férmulas los efectivos necesarios para bombardear di-
versos tipos de objetivos y los resultados probables que en
cada caso se obtendrian.

Llamamos la atencién de nuestros lectores acerca de las
deducciones del autor sobre el empleo de la Aviacién en masa
y del avién de bombardeo en picado, temas ambos de indu-
dable interés.

La cuestién de saber si en una guerra futura la Aviacién estd
llamada a desempeiiar, por su accién auténoma, un papel de-
cisivo, o si no es apta mas que para servir de auxiliar a las fuer-
zas terrestres y maritimas, es uno de los mds discutidos pro-
blemas de la guerra moderna.

Hay una masa de opinién que confia en esta Arma para
destruir, con su accién ofensiva, toda la potencia bélica del
adversario y decidir asi la suerte de la guerra, con absoluta
independencia de las operaciones terrestres y maritimas.

El m4s notorio paladin de esta opinién es el general italiano
Douhet, cuyos principales escritos vamos a dar por conocidos,
al menos en sus lineas generales. Partiendo del principio de
que la Aviacién puede decidir la suerte de la guerra, Douhet
fuerza el argumento hasta el limite, para sacar la conclusidn
de que el factor preponderante en el armamento de un pais
debe ser la Aviacién, y, por consiguiente, el Ejército y la Marina
no tienen ya otra razén de existencia que la misién de defender
la infraestructura aerondutica de la nacion.

No es dificil imaginar que son varias las opiniones que se
alzan frente a tan categéricas afirmaciones.

Las objeciones del general italiano Monti, publicadas en la
Rivista Militare Italiana (febrero de 1932), parecen sobrada-
mente justificadas. El autor no discute la gran eficacia posible
de la Aviacién. Sin embargo, al revés que su compatriota
Douhet, considera indispensable la posesién de un poderoso
Ejército, adaptado también a la guerra ofensiva. Pues si se
tiene en cuenta que el adversario—una nacién en armas — vive
sobre el suelo nacional, no puede considerarse difinitivamente
liquidado el conflicto mas que por la sélida ocupacién del terri-
torio enemigo. La Aviacién puede, ciertamente, contribuir en
gran parte a lograr este resultado, tanto por sus destrucciones
materiales en el pais enemigo, como por los efectos morales que
con aquéllas provoca.

En Francia, la oposicién a las teorias de Douhet es ain mas
definida.

El teniente coronel Langevin ha querido probar (en la Revue
Militaire Francaise de agosto de 1932) que seria imposible,
sobre todo por razones financieras, organizar la Aviacién nece-

saria para la total destrucci6n del territorio enemigo. Se limita,
asi, a discutir la teoria — un tanto extrana —de la guerra aérea,
que consigue la decision destruyendoe totalmente, kilémetro a
kildmetro cuadrado, el territorio enemigo. Desarrollando esta
teoria, llega el autor, evidentemente, a obtener cifras astrond-
micas para el total tonelaje de bombas y el niimero de aviones
de bombardeo requeridos para la empresa.

No hay que detenerse a explicar por qué es arbitraria la hipé-
tesis del teniente coronel Langevin, ni a explicar por qué la
decisién puede llegar antes de que el pais enemigo esté com-
pletamente en ruinas. En general, bastaria con hacer imposible
la vida en las ciudades, destruyendo ciertas instalaciones vita-
les. Se obtendria asi que las poblaciones reconociesen por si
mismas la imposibilidad de continuar las hostilidades, como lo
hizo en 1918 la poblacién alemana, ante el bloqueo del hambre.
Al propio tiempo, se debe procurar la destruccién de la indus-
tria militar enemiga. Se trata, pues, en toda ocasién, de casos
especiales, segtin la estructura de los paises considerados. La
superficie total de estos objetivos no rebasaria ciertamente los
1.000 kilémetros cuadrados.

En el niimero de abril de 1932 de la Revwe des Forces Aérien-
nes, el teniente coronel Pastier ha negado también que la Avia-
cién pueda obtener resultados decisivos en el estado actual de
su técnica. Pero no justifica esta opinién suya.

Por el contrario, el general Armengaud se declara partidario
de Douhet. En una serie de articulos publicados de abril a
octubre de 1932 en la misma revista, niega al Ejército de tierra
la menor aptitud para lograr la decision de la guerra, y cree es
la Aviacién la tinica capaz de obtener este resultado. Con una
preparaci6n adecuada, considera incluso posible obtener la alu-
dida decisién antes de que los combates terrestres hayan llegado
a tener alguna importancia.

En todo lo anterior no hemos citado mas que algunos partida-
rios del «douhetismos, frente a algunos detractores del mismo.
Nuestro objeto no era otro que subrayar la importancia de las
divergencias de opinién existentes. Todos estos estudios en
pro y en contra del <douhetismo> tienen una nota comin: la
absoluta penuria de pruebas en apoyo de las opiniones emiti-
das. Y, sin embargo, estas pruebas deberian venir por de-
lante...

Reseinando una critica de las teorias de Douhet, la redaccién
de la Revue des Forces Aériennes (septiembre de 1932) plantea
asi la cuestion esencial del problema:

<Se trata, en primer lugar, de saber si una destruccion sufi-
ciente de.... es pricticamente posible.»

El examen del problema, planteado en esta forma, me sugiere
las consideraciones que se exponen a continuacién. Para abar-
car por completo la cuestién, nos proponemos estudiar al mismo
tiempo la aptitud de las formaciones de bombardeo para inter-
venir en las operaciones terrestres. Después de establecer la
debida comparacion entre el empleo de la Aviacion como arma
auténoma y como arma auxiliar, nos proponemos determinar,
en definitiva, cudl es el mejor empleo que pueda darse a la
Aviacion de bombardeo.

Nuestro examen puede limitarse a la cuestion siguiente: en
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cada caso particular, ;cuintas bombas — es decir, cudntos avio-
nes — se necesitan para destruir determinados objetivos, ya
dentro del marco de la guerra aérea auténoma, ya dentro del de
una guerra terrestre apoyada por la Aviacion?

Vamos a elegir como ejemplos concretos para la primera ca-
tegoria una de las mayores instalaciones de la industria eléctrica
alemana, después una instalacién industrial de tipo medio, luego
un organo vital de una moderna red de transmisiones — un trans-
formador — y, por ultimo, una gran estacion de clasificacion,
como las que existen cerca de toda poblacién importante, a cuya
vida son indispensables.

Como ejemplos de objetivos adecuados para la Aviacion auxi-
liar del Ejército de tierra en sus operaciones, elegiremos un
pueblo de mediano tamafio, que supondremos ocupado por re-
servas enemigas; después, una pequena estacion ferroviaria
donde el enemigo esti desembarcando material y, finalmente,
una columna en H'I.ElTChi'l Yy un puente.

Los numerosos experimentos efectuados después de la guerra
han probado que la dispersién de un gran niimero de bombas,
lanzadas en idénticas condiciones sobre un mismo objetivo, es
absolutamente comparable a la dispersién del tiro de los fusiles
o de los cafiones. Los impactos se distribuyen en derredor del
punto apuntado C (fig. 1) segin ocho fajas de igual anchura,
bien en la direccién seguida por el avién, bien perpendicular-
mente a ella; cada una de las fajas inmediatas al blanco contiene
un 25 por 100 del total de los impactos, y las restantes contienen,
respectivamente, un 16, un 7,5 y 1,5 por 100 del total citado.

A
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B
157,751 167,257 257 16% 5K 15%

Fig. 1.

La figura 1 muestra claramente que el cuadrado FGH J con-
tiene la mitad del nimero total de impactos, pero que HG
— amplitud de la zona del 50 por 100 en alcance — no mide més
que la cuarta parte de la dispersién total en alcance 4B, y que
FG —amplitud de la misma zona en direccién — no mide,
igualmente, mds que la cuarta parte de la dispersién total en
direccién DE.

Importa, asimismo, anotar los diferentes valores del ancho de
las zonas del 50 por 100 en alcance y en direccién, en relacién
con la altura de vuelo.
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Pasemos ahora al efecto de las bombas sobre los objetivos
que presentan una cierta resistencia fisica.

El ingeniero jefe Rougeron estima en 100 kilogramos de ex-
plosivos la cantidad que se necesita para destruir totalmente
10.000 metros cuadrados.

El teniente coronel Guyomar (Revie des Forces Aériennes,
mayo de 1932) evalua el radio de la zona de eficacia de una bom-
ba con carga de I kilogramos y causando graves destrozos por
transmisién de la onda explosiva, dando a dicho radio el valor

de 10V E.

Aplicando esta férmula, se encuentra que la zona de eficacia
por conda explosiva» de una bomba de 100 kilogramos es de
31.416 metros cuadrados. Segiun Rougeron, la zona de eficacia
de esta carga (pero para una destruccion total, desde luego) no
es mas que de 10.000 metros cuadrados, lo que corresponde a un

radio de 5,63V E.

Aproximandonos mucho a la verdad, podremos, por lo tanto,
deducir que el radio de la zona de eficacia de una bomba
explosiva de £ kilogramos es de

R=CVE.

El factor C depende de la naturaleza del objetivo y estd com-
prendido entre 5 y 10.

Por tltimo, es preciso determinar la influencia del procedi-
miento de bombardeo empleado.

Segtin las dimensiones del objetivo, la superficie de la zona
de eficacia correspondiente al tipo de bomba empleado, y el
valor de C, se obtiene la densidad de la rdfaga.

El jefe de una formacién de bombardeo puede, por lo tanto,
calcular cudl debe ser la anchura de cada rafaga (frente de la
riafaga) y cudntas rdfagas espaciadas con regularidad son nece-
sarias para cubrir el objetivo en toda su longitud. Asi podra,
antes de la salida, fijar el frente de su formacién y el nimero
de bombas por aparato, que es precisamente el niimero de rifa-
gas que hay que lanzar.

Hemos dicho que el ataque tenia que tener en cuenta las di-
mensiones del objetivo. Pero importa menos su superficie
absoluta que su forma, es decir, que la relacién entre su anchu-
ra y su profundidad. Tomemos como ejemplo un objetivo de
1.000 metros de ancho por 500de profundidad (longitud), al que se
desea cubrir de bombas, cuyos impactos disten 100 metros unos
de otros. Si este objetivo ha de atacarse en el sentido de su
dimensién mds pequefia, la formacién debe tener 10 aviones a
intervalos de 100 metros. Y deberd lanzar cinco rdfagas a 100
metros de intervalo entre una y otra.

Si se ataca el blanco en el sentido de su mayor dimensién, la
formacién de bombardeo no debe tener mds que cinco aviones,
que deberdn tirar, en cambio, 10 rdfagas de 100 en 100 metros.

En estas condiciones, es claro que la direccién del ataque so-
bre un objetivo de forma irregular depende, no sélo del niimero
de aviones a emplear, sino la carga de bombas a transportar por
cada avién. Estas dos cuestiones deben quedar elucidadas y
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prescritas en las 6rdenes anteriores a la salida, de acuerdo con
la direccién decretada por el jefe del bombardeo. Si en el cur-
so de la operacién, y por una razén cualquiera fuese preciso
cambiar la direccién del ataque, todo el plan del jefe resultard
falso y caerd por su base, disminuyendo la eficacia del bom-
bardeo. Los casos en que la direccién del ataque carece de
importancia son los de objetivos de forma circular o cuadrada;
alin, en este ultimo caso, hay que bombardear en la direccién
de los lados y no en la de las diagonales.

Practicamente, los objetivos de formas geométricas simples
constituyen las excepciones. En la mayoria de los casos, hay
que atacar blancos de formas muy irregulares. Entonces se

Fig. 2.

plantea la cuestién de saber si para esta clase de objetivos exis-
te alguna formacién de ataque independiente de su forma.

Vamos a proponer un método que soluciona esta cuestién y
que hemos de aplicar al estudio que haremos a continuacion.

En muchos casos los objetivos se presentan bajo formas de
cuadrildteros irregulares. Entonces es facil reemplazarlos por
cuadrados que constituyen un blanco ficticio que llamaremos
«cuadrado de bombardeo» (fig. 2).

El blanco real es, por ejemplo, el trapecio ABDE. Se le
transforma, por de pronto, en el rectingulo ABFG, de igual
superficie, en torno al cual se traza la circunferencia C. En
seguida se traza el cuadrado WXYZ, que servird de «cuadrado
de bombardeo» y cuyo centro C puede determinarse facilmente
sobre una fotografia aérea,

El nimero de aviones y el niimero de salvas o rifagas se cal-
culan de acuerdo con las dimensiones del cuadrado WXYZ.

La figura 3 muestra claramente que el <cuadrado de bombar-
deo» asi construido cubre de la mejor manera posible la super-
ficie del objetivo verdadero, aunque hubiese de girar aquél en
torno de su centro C.

Este procedimiento ofrece la ventaja de hacer independiente
de la direcci6n del ataque la formacién a adoptar por los aviones
de bombardeo. Inversamente, la direccién del ataque podra
determinarse en el momento de realizarlo, teniendo en cuenta
lo que las circunstancias aconsejen.

Si se trata de objetivos muy alargados, en los que la relacién
entre las dimensiones mdxima o minima supera a 2,5, no es ya
posible trazar un cuadrado de bombardeo inico. Se descom-
pone entonces al objetivo en partes a las cuales corresponderdn
otros tantos «cuadrados de bombardeo», en el niimero que con-
venga.
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Habiendo terminado el examen de las consideraciones balis-
ticas, pasemos ahora al de los ataques contra cada uno de los
objetivos-tipos enumerados mis arriba.

A. — Gran instalacién industrial

Este objetivo es el trapecio ABDE de la figura 2.

AB=1.200 metros
BD =2.010 »
AE=1.080 »
Superficie total = 1.854.000 metros cuadrados

El ccuadrado de bombardeo» WXYZ, que le corresponde
cubre 1.904.400 metros cuadrados, con 1.380 metros = lado.

Suponemos ahora que, a causa de existir una potei... D. C. A,
el ataque tiene lugar a 9.000 metros de altura. Se opera de dia.
Para obtener una gran eficacia en las destrucciones, se elige la
bomba de 200 kilogramos (120 de carga explosiva). El coefi-
ciente C es igual a 7.

Para someter la totalidad del <cuadrado de bombardeo: a los
efectos del mismo, se precisard una cantidad de bombas igual a

1904400
(7V 120 )

o sea, redondeando, cien bombas, distanciadas 138 metros en
direccién y 138 en alcance; en resumen, 10 rifagas.

Hay que tener en cuenta ahora el valor de la zona del 50 por
100 en alcance (126 metros) y de la misma zona en direccién
(108 metros), problema fécil de resolver afiadiendo dos rafagas
suplementarias, antes de llegar a la zona tedrica del ataque y
después de haber salido de ella, y ensanchando el frente de la
formaci6n, que se eleva de 10 a 12 bombas, afadiendo dos
aviones. Para tener en cuenta la dispersién, se necesitard em-
plear, por lo tanto, 144 bombas,

El radio de la zona de eficacia es de

- = 108,09,

7V 120 = 76,65

Su didmetro, 153,3 metros, es notablemente superior al valor
del intervalo y de la distancia entre las bombas (138 metros), lo

Flg. 3.

que asegura un buen recubrimiento o solape de las zonas de
eficacia.

Pasemos al método de bombardeo.

Suponemos que los aviones de bombardeo comunican entre
si por radio y estin equipados de lanzabombas que permitan
soltar las bombas con intervalos regulares. El dngulo de tiro
para la primera réfaga se mide con relacion al punto C, en fun-
cién de la altura y de la velocidad, y teniendo en cuenta la dis-
tancia entre dicho punto y la entrada del «cuadrado de bom-
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bardeo». Esta distancia es igual a la mitad de la profundidad
total del campo a bombardear, disminuida en la mitad de un
intervalo de rifaga, o sea:

280 = 69 = 759 m. (750 metros, redondeando).

Desde que el punto C se encuentre en coincidencia con el
centro del reticulo del visor de bombardeo, el avién-guia da
por radio la senal de comenzar el fuego por rifagas. La gra-
duacién del intervalo de tiempo a que han de ajustarse todos
los lanzabombas, habrd sido previamente comunicada por el
jefe, quien la habrd calculado en funcién de la velocidad vy del
intervalo de 138 metros que debe existir entre las sucesivas
salvas.

Si la velocidad es de 250 kilémetros por hora, o sea 70 metros
por segundo, las rifagas se sucederin a intervalos de dos se-
gundos.

La fuerza y la articulacién de la formacion de bombardeo de-
penderd del nimero de aviones, determinado a su vez por la
capacidad de carga de bombas que cada uno de ellos tenga,

Examinaremos este problema para tres tipos de aparatos que
lleven, respectivamente, 2,4, 1,2 6 0,8 toneladas de bombas a la
distancia correspondiente al ejemplo elegido, y teniendo en
cuenta la influencia del viento. Efectuindose el ataque con
bombas de 200 kilogramos, cada tipo de avién transporta, res-
pectivamente, 12, 6 6 4 proyectiles.

En el primer caso se deben emplear 12 aparatos de peso en vue-
lo aproximado a las 15 toneladas, con tripulacién de cinco hom-
bres. El personal necesario para la operacidn se elevard, pues, a
60 hombres. El flanqueamiento reciproco de los aviones entre
si es todavia muy bueno en linea con intervalos de 138 metros,
pero salta a la vista la importancia de tener numerosas ametra-
lladoras a bordo. Un escalonamiento en altura seria perfecta-
mente compatible con el procedimiento de tiro empleado, pero
lo que mds importa es conservar un frente rectilineo y los inter-
valos de 140 (138) metros. Como estos intervalos son bastante
mayores que las zonas del 50 por 100 de impactos a la altura
considerada, hay grandes probabilidades de que la mitad—por lo
menos—de las bombas lanzadas caiga en la banda del <cuadrado
del bombardeo» correspondiente a cada avi6n.

La exacta conservacién de los intervalos entre los aviones,
exige un aparato de medida. Podria idearse, por ejemplo, un
pequefio anteojo cuyo coeficiente de reduccién fuese conocido,
y en cuyo campo se divisaria una graduacién en diametros apa-
rentes del avién vecino, de 25 en 25 metros, por ejemplo.

La regularidad de la formaci6n, durante la ejecucién del bom-
bardeo, quedara garantizada mejor si los aviones van provistos
de un dispositivo de pilotaje automatico que entre en funciones
desde que aquéllos tomen la formacién prescrita. Este disposi-
tivo tiene la ventaja de garantizar la constancia del intervalo
entre los aparatos y su escalonamiento eventual en altura. En-
tonces los pilotos pueden concentrar su atencién en el manteni-
miento de un frente rectilineo correcto, por medio del reglaje de
la velocidad.

También cabe incluir en el dispositivo de pilotaje automa-
tico el perfeccionamiento suplementario (realizado por la firma
Siemens & Halske, de Berlin), que consiste en el control y
reglaje de una velocidad determinada.

En el segundo caso de los supuestos —carga de 1,2 toneladas—
habri que emplear 24 aviones de un tipo que lleva generalmente
cuatro hombres de tripulacién. El personal necesario se eleva-
rd, por lo tanto, a 96 hombres. La formacién se organiza en dos
escalones de 12 aviones cada uno, el primero de los cuales ha de
atacar la parte anterior del objetivo, y el segundo, la posterior.
La primera descarga del segundo escal6n tiene lugar 750 metros
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después de la primera del primer escalén. El enlace radiofénico
serd, por lo tanto, necesario. Los intervalos entre los aviones
son los mismos que anteriormente. k

El tercer caso, por ultimo, requiere emplear 36 aparatos que
hay que suponer triplazas. Empleo de personal, 108 hombres.
Hay que advertir que para estos triplazas, con pocos puestos de
combate, el intervalo de 138 metros pucde resultar muy desagra-
dable caso de ataque de la caza enemiga.

Comparando los tres casos arriba expuestos, se comprueba
que, para la misién analizada, el avién de 15 a 17 toneladas de
peso en vuelo es el que mejor conviene, a condicién de que
retina las necesarias condiciones de navegabilidad. Desde lue-
2o, deberd ir provisto de potentes motores sobrealimentados.

B. — Instalacion industrial media

Las dimensiones del objetivo elegido son 340 > 310 metros, y
su superficie, 105.400 metros cuadrados. El <cuadrado de bom-
bardeo> que le corresponde cubre 1006.275 metros cuadrados.
Teniendo en cuenta, como antes, la dispersitn, la superficie del
«campo de bombardeo» es de 313.276 metros cuadrados.

Se comprueba que, para estos objetivos de dimensiones rela-
tivamente pequeiias, la superficie que se ha de cubrir es mds
del 200 por 100 mayor que la del objetivo real.

Si se emplean bombas de 200 kilogramos, y si C=7, se ve
que el «<cuadrado de bombardeo» puede recibir 5,736, es decir,
seis bombas en ntumeros redondos, sobre 16,967, es decir,
sobre 17 bombas necesarias para cubrir el campo de tiro tenien-
do en cuenta la dispersién. Se ve asi hasta qué punto es poco
econdémico un bombardeo en masa sobre un objetivo de peque-
fias dimensiones, compardndolo con el bombardeo de un objetivo
de grandes dimensiones.

En el caso actual, bastari lanzar 16 bombas, utilizando un
pelotén de cuatro aviones cargados con 0,8 toneladas de bombas
cada uno, formados con intervalos de 120 metros y disparando
cuatro rafagas.

Haremos ahora una interesante comprobacién: que contra los
objetivos de este tipo, el empleo — generalmente admitido — de
un pelotén de g a 12 aviones constituye un despilfarro enorme
de medios y de municiones. Una formacién de cuatro apara-
tos basta, a condicién de que tengan una buena potencia de
combate. Desde este punto de vista, se puede afirmar, en ge-
neral, que el biplaza es un aparato poco apto para las misiones
de bombardeo diurno,

Empleado normalmente hasta aqui en formaciones de g a 12
aparatos, conduce, como acaba.de verse, al despilfarro, in-
cluso contra objetivos de importancia media.

C. — Transformador de red telefénica

Las dimensiones de estos edificios son, por lo general, de
70 > 70 metros. La superficie es, pues, de 4.900 metros cua-
drados. Como este objetivo tiene ya la forma cuadrada, resulta
innecesario trazar el <cuadrado de bombardeos. Debiendo el
edificio quedar completamente destruido, se empleard la bomba
de 500 kilogramos (300 de explosivo) y se toma C = 5,

La zona de eficacia de una explosién aislada tiene un radio
de 85 metros y una superficie de 23,500 metros cuadrados, o sea
4,8 veces la del objetivo. En teoria, bastaria, pues, con 0,208 de
bombas en el centro del blanco para destruirle totalmente.

Una potente D. C. A. local obliga al asaltante a mantenerse
sobre los 8,000 metros de altura, para la cual la zona del 50 por
100 de impactos en alcance tiene un ancho de 119 metros y de
102 en direccién. El campo de tiro deberia medir entonces
308 metros de largo por 274 de ancho, o sea, 84.400 metros cua-
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drados, es decir, 17 veces la superficie del objetivoreal, y debe-
ria poder ser cubierto por

84.400

38500 — 3,0 bombas.

Tedricamente, deberian, pues, bastar cuatro bombas.

Pero un examen mds profundo demuestra que el caso ac-
tual difiere esencialmente de los dos examinados mds arriba.
Aquellos objetivos tenian dimensiones mucho mayores que el
valor de los dos desvios probables con relacién al centro de
impactos. Existian también probabilidades para que las bom-
bas, cuya dispersién era mayor que este valor, cayesen — de
todos modos - sobre el objetivo. Las anomalias de la disper-
sién no afectaban mds que a la distribucion de los impactos,
pero no se perdian los tiros. En el caso presente, por el con-
trario, es preciso que por lo menos una de las bombas dé en el
blanco. ;Cudl es la probabilidad de lograrlo desde una altura
de 8.000 metros?

La dispersién total, a esta altura, queda comprendida en un
rectingulo de 932 X 816 metros. Cubre, por lo tanto, 776.832
metros cuadrados, mientras que el objetivo real no cubre més
que 4.900.

La probabilidad de dar en el blanco una vez no puede estable-
cerse mds que a partir de una cierta cantidad de bombas lanza-
das en condiciones absolutamente idénticas, en un punto deter-
minado, y, por tanto, en una sola rdfaga. El niimero de bombas
de esta rifaga es el cociente de la superficie total de dispersién
en relacién con la del punto apuntado, o sea:

T776.832
4.900

Habria que lanzar, por lo tanto, 160 bombas a un tiempo,
suponiendo que ello fuera posible.

La cosa es, desde luego, imposible, por el hecho de que no
existe actualmente ningtn avién capaz de llevar 160 bombas de
500 kilogramos, o sea 80 toneladas.

Hoy, todavia, esta carga deberia ser repartida entre 30 apara-
tos. El rectingulo de dispersién de la salva quedaria aumen-
tado, por lo menos, en la suma de los intervalos y distancias
entre aquéllos, y habria que contar mds bien con una rifaga
de 200 bombas.

Este ejemplo muestra el despilfarro enorme de municiones
que implicaria el empefio de hacer blanco desde grandes alturas
al atacar pequefios objetivos. Prueba que, también en este
caso, el ataque en masa debe ser desechado, como excesiva-
mente oneroso.

= 158,537

D. - Gran estacién de clasificacion

Una estacién de esta clase tiene una longitud de 3.000 me-
tros y una anchura de 300, o sea, 900.000 metros cuadrados de
superficie. Para destruirla completamente basta emplear la
bomba de 100 kilogramos (35 de explosivo). Para obtener una
gran densidad de impactos, hay que tomar C = 3. El ataque
suponemos ha de realizarse desde 7.000 metros de altura.

Un objetivo de estas proporciones, en el que la relacién entre
longitud y anchura es muy elevada, no puede cubrirse con un
«cuadrado de bombardeo» tinico. Se le divide entonces en seis
partes, por ejemplo, de 500 X 300 metros, o sea 150.000 metros
cuadrados cada una.

Los ccuadrados de bombardeo= que les corresponden tienen
412,25 metros de lado, o sea 170.000 metros cuadrados de super-
ficie. Teniendo en cuenta la dispersién, el campo de tiro debe
cubrir

526 > 510 m. = 278.260 m2.
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En su consecuencia, para alcanzar toda la superficie del obje-
tivo, habra que cubrir de bombas una superficie de 1,670.000 me-
tros cuadrados. Esta tltima supone un aumento de 86 por 100
con relacién a la primera, lo que evidencia lo muy oneroso que
resulta el ataque, con bombas, de los objetivos cuya forma se
aleja mucho de la cuadrada. En efecto, mientras que con la
hipdtesis de C = 5, vemos que hubieran bastado 208 bombas de
100 kilogramos para la destruccion total de la verdadera super-
ficie del objetivo, los seis camypos de tiro deben ser cubiertos, en
total, con 384 bombas.

Cada parte del objetivo recibe 64 bombas, y el radio de cada
impacto es de 37 metros. El frente de la rifaga comprenderd
ocho bombas, mas como el ancho de cada fraccién del objetivo
es de 500 metros, empleando intervalos de 75 entre los aviones,
los campos de tiro tendrin 600 metros de ancho, y podrin recu-
brirse unos a otros por encima de los limites de las fracciones en
que se ha dividido el objetivo. El ataque de cada fraccién
debe realizarse con ocho aviones, con 0,8 toneladas de bombas
cada uno.

Si se emplean grandes aparatos con carga de 2,4 toneladas
cada uno, y se admite que la escuadrilla de ocho aparatos bom-
bardea, una tras otra, tres fracciones del objetivo, la misién
puede ser ejecutada por 16 aviones.

® & w

Vamos a examinar ahora los objetivos presumibles del bom-
bardeo aéreo en el marco de las operaciones terrestres,

E. — Pueblo ocupado por tropas enemigas

En general, un pueblo de Europa Central mide 1.000 3 600 me-
tros, con una superficie de 600.000 metros cuadrados. El scua-
drado de bombardeo> correspondiente mide 680.000 metros
cuadrados, y el campo de tiro que resulta, 851,000 metros cua-
drados.

La bomba de 50 kilogramos es suficiente (23 kgs. de explosi-
vo). Elfactor C es igual a 10. El radio de la zona de eficacia
es de 48 metros, y la superficie de dicha zona de 7.225,7 metros
cuadrados.

La cantidad necesaria de bombas ser4, pues,

851.000
7.225,7

= 117,7.

Como en el caso presente no se requiere que las destrucciones
sean de toda la superficie edificada sin excepcién, podremos
contentarnos con emplear 100 bombas lanzadas en 10 rifagas de
diez, volando los aviones con intervalos de 100 metros. Los
aparatos, puesto que han de transportar una tonelada de bom-
bas, serdn, por lo menos, triplazas, requiriéndose el empleo de
30 hombres.

I, — Pequeiia estacidn férrea
Dimensiones:
400 3¢ 50 m. = 20,000 m?,

La estacién debe quedar completamente destruida, y la altura
del bombardeo ha de ser de 6.000 metros. Se empleard la bom-
ba de 100 kilogramos (55 de explosivo). A fin de obtener una
buena densidad de impactos, se tomard C =35.

Nos encontramos ahora en presencia de un objetivo compara-
ble al del apartado D. Pero, dadas sus reducidas dimensiones,
no seri conveniente fraccionarlo, pues ello nos obligaria a un
verdadero despilfarro de municiones. En efecto, el cuadrado
de bombardeo tendria ya 81.225 metros cuadrados, y al tener en
cuenta la dispersién, el campo de tiro tendria 147.750 metros
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cuadrados, o sea, un 640 por 100 de la superficie real del ob-
jetivo.

Estudiando el consumo de bombas requerido, llegamos al
mismo resultado: en el primer caso, 4,0, y en el segundo, 34,2.

En realidad, el nimero de bombas a emplear para cubrir todo
el campo de tiro, no es una cosa enorme. Sin embargo, tam-
bién en este caso seri muy econdémico el empleo del avién de
bombardeo en picado.

Si este ultimo consigue colocar una bomba de 300 kilogramos
en el centro del objetivo, obtendra una destruccién total (C = 5)
sobre 13.330 metros cuadrados y destrucciones importantes por
commocién (onda explosiva) sobre 53.500 metros cuadrados
(C=10).

Sin duda alguna, este tinico impacto en el blanco bastaria
para hacer totalmente inutilizable la estacién atacada.

G. — Colwmna en marcha por carretera

Sea una carretera de 10 metros de anchura, por la que avanza
una columna de 800 metros de fondo. La superficie de esta
porcién de carretera es de 8.000 metros cuadrados,

La bomba de 10 kilogramos es suficiente para atacar al perso-
nal. Su radio de accién eficaz es de 15 metros.

Examinemos ahora los dos casos de ataque, bien en el sen-
tido de la longitud de la columna, bien a través de la misma.

La altura del bombardeo debe ser de 5,000 metros. El ancho
de la zona del 30 por 100 de impactos en alcance es de 9% me-
tros; en direccion, 89.

@) El procedimiento empleado contra este tipo de objetivo
es, en principio, el mismo que en los precedentes ejemplos, pero
se puede hacer uso también de otros métodos de cdlculo.

Las rifagas sucesivas deben tener una frecuencia tal, que las
zonas de eficacia sean tangentes. Su distancia serd, pues, de
30 metros. Si la probabilidad del tiro debe alcanzar 100 por
100, observaremos en seguida que, atacando al objetivo al tra-
vés, recibirda siempre el 100 por 100 de los tiros, toda vez que su
longitud es superior al valor de la dispersién total en direcci6n,
a condicién de volar sobre el centro del objetivo.

Para tener ahora una probabilidad del 100 por 100 en el sen-
tido de la longitud, el campo de tiro debe tener una longitud
de 784 metros y recibir unas 26 rifagas. Si en el sentido de la
columna nos conformamos con una probabilidad del 50 por 100,
bastardn 6,5 salvas.

Perpendicularmente a la columna, y para un 50 por 100 de
probabilidad, hardn falta

800 4- (2 X 89) __ 336
30 ’

aviones de frente, lanzando cada uno seis bombas.

b) Para el ataque en el sentido de la profundidad de la co-
lumna se puede. en primer lugar, prescindir de la dispersion
en alcance.

La dispersién en direccién nos obliga, para obtener una pro-
babilidad del 100 por 100, a tirar segiin

712
30
franjas de hombardeo paralelas al camino. En este caso, habra
que emplear 24 aviones de frente. Si nos contentamos con una
probabilidad del 50 por 100 en anchura, basta con seis aviones
de frente. Y para cubdrir toda la columna conservando esta
misma probabilidad en el sentido de la longitud, estos seis
aviones tendrdn que tirar
800 - (2 > 98)
30

S=a0

= 33,2 bombas.
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La ejecuci6n de este ataque puede encomendarse a aparatos
biplazas que lleven unas 35 bombas de 10 kilogramos.

H, — Puente de ;00 X 20 metros

Para este objetivo se observa otra vez que la proporcién entre
sus dimensiones prohibe el empleo del «cuadrado de bombar-
deo». No hay que calcular sobre la base de la zona de eficacia,
sino sobre el impacto en el blanco, para llegar a una verdadera
destruccion,

Vamos a calcular, para la altura de 5.000 metros, la probabi-
lidad del tiro en los dos casos del ataque, primero en direccién
del eje del puente, y después, al través del mismo.

a;} Ataque a lo largo del eje:

52
Probabilidad en direccién: 202X 20 — 0,056,
2% 89
Probabilidad en alcance: 0,6 -- il (1}3 — 1H8) = 0,67.
6
Probabilidad total: 0,67 3 0,056 = 0,08752 — 8,75 /.
b) Ataque al través del eje:
a o
Probabilidad en direccion: 054 222 -(3398 1% _ o719,
7
Probabilidad en alcance: 00 ?}((20 = 0,051,
196

Probabilidad total: 0,719 X 0,051 = 0,03667 = 8,667 7/,.

Las precedentes cifras ponen de manifiesto que, contra lo que
generalmente se cree, la probabilidad es sensiblemente la
misma — y siempre escasa - en los dos sentidos en que puede
efectuarse el ataque.

La probabilidad de hacer blanco con una bomba es de 0,037 en
el caso a) y de 0,036 en el b). Para lograr este tinico blanco
habrd que lanzar, pues, aun reduciendo a 80 por 100 la proba-
bilidad sobre la rifaga:

a) 1 — (0,963)" = 0,8
b) 1— (0,964)" = 0,8

En el caso a), resulta aproximadamente 2 = 43 bombas, y en
el b), n = 44 bombas.

Como se trata aqui de la destruccién de un objetivo muy re-
sistente, dando un solo impacto en el blanco, habra que emplear
la bomba de 200 kilogramos.

Nos vemos nuevamente obligados a un extraordinario consu-
mo de municiones, para tener algunas probabilidades de lograr
el resultado propuesto.

En su consecuencia, volvemos a considerar que el avién de
bombardeo en picado es, con mucho, el més adecuado para este
género de destrucciones.

L

Nuestras conclusiones pueden ser relativamente breves.

El ejemplo A prueba sobradamente que, provista del material
de vuelo necesario, la Aviacién puede, con medios relativa-
mente modestos, destruir la industria pesada del adversario y
los puntos sensibles de su vida social y econémica.

Segin el grado de vulnerabilidad de un pais en relacién con
estas destrucciones, se deduce que una flota de 200 a 300 avio-
nes gigantes de bombardeo puede tener una influencia decisiva
en el curso de la guerra. Es preciso, no obstante, abstenerse
de generalizar, pues la decisién no se lograra mas que si la
parte de territorio atacada tiene una importancia vital.

En lo que respecta al empleo de la Aviacién como auxiliar
del Ejército, los cuatro ejemplos que hemos examinado prueban
bien que solamente el empleo del avién de bombardeo en pica-
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do puede en rigor resolver ciertos casos urgentes. El bombar-
deo en masa, al que, evidentemente, no es posible negar una
cierta eficacia, no presenta ventajas especiales. Muy a menudo,
el ataque desde poca altura con ametralladora serda mds eco-
némico y mds seguro.

En todo caso, habria que considerar que el empleo exclusivo
de numerosas formaciones de bombardeo, equipadas con avio-
nes de alta performance, para desempenar las misiones propias
del marco de las operaciones terrestres, constituiria un error.

En este marco no seria posible obtener de la Aviacién el
méximo rendimiento de que es capaz.

Para terminar, digamos algunas palabras acerca del equipo de
las unidades destinadas a las acciones independientes.

El ejemplo 4 prueba que el avién gigante de hombardeo, de
alta performance y con potente armamento, debe ser considerado
como el aparato mds apto para esta clase de misiones.

El ejemplo B podria sugerir que las unidades de la Aviacion
auténoma deben poseer, ademads del avién gigante, un avién de
peso medio. Pero esta deduccién no es, ni mucho menos, obli-
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gada. El objetivo del tipo B no implica, evidentemente, el
empleo obligatorio del superavién aplicado en 4. Lo tnico
que queremos decir es que es perfectamente posible dar a estos
iltimos el encargo de destruir tres o cuatro objetivos de tipo B,
durante la ejecucién de un mismo raid. Dado el gran radio de
accion de estos aparatos, la cosa no ofrece la menor dificultad,
y, por otra parte, las instalaciones industriales suelen estar
agrupadas en una regién perfectamente determinada.

Quiere esto decir que, incluso para los objetivos de tipo 53, de
los que es posible atacar varios a la vez, el avion gigante de
bombardeo resulta ser el mejor instrumento de ataque.

En definitiva, la mayor parte de las unidades de bombardeo
debe tener el mismo tipo de avién. Desde el punto de vista de
la organizacién y de los repuestos, hay que considerar esto
como una enorme ventaja.

Con vistas a ciertas misiones especiales que existen dentro
del marco de la guerra aérea auténoma, el avién semipesado de
bombardeo en picado deberd formar parte, también, del equipo
de las Fuerzas Aéreas independientes.

UNA FOTOGRAFIA TOMADA A 6.000 METROS DE ALTURA

En esta hermosa panordmica pueden apreciarse, en primer término, la poblacién de Alcald de Henares; al centro, la linea oscura y horizontal
que forma la vega del Jarama; mas arriba, semioculto por una nube blanquecina, se advierte el caserio de Madrid; ¥ ya en el horizonte visible,
los nevados picos de la Sierra de Gredos, distantes unos 200 kilémetros del avién donde fué tomada la presente fotografia.

(Foto Aviacién Militar. Piloto, comandante Martinez de Aragén. Observador, capitin Ferro.)
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